INFORMACJE O LIŚCIE WYBORCÓW NARODOWOŚCIOWYCH

Wyborca otrzymuje zawiadomienie o wyborach 2024 przed wyborami, wysłane na adres wyborcy.
Zawiadomienie wysyłane dla wyborcy narodowościowego zawiera również nazwę narodowości, wyborca na podstawie tej informacji będzie wiedział, na liście jakiej narodowości figuruje.
(NVI zaczęło pocztą wysyłać zawiadomienia wyborcze https://www.valasztas.hu/sajtokozlemeny-2024/11)
W wyborach może uczestniczyć pełnoletnia osoba posiadająca obywatelstwo wegierskie widniejąca na liście wyborców narodowościowych.
Procedura rejestracji na listę wyborców narodowościowych:
Na podstawie podania trzeba zarejestrować na listę:
· osobę posiadającą prawo głosowania na przedstawicieli samorządów miejscowych oraz burmistrzów,
· należy do narodowości Polskiej, oraz
· zdeklaruje swoją przynależność do narodowości polskiej
Niezbędnie jest złożenie formularza „Nemzetiségi névjegyzéki kérelem” (Podanie o zarejestrowanie na listę wyborców narodowościowych) elektronicznie (magyarorszag.hu, z identyfikacją przez tzw. ügyfélkapu) lub osobiście czy za pośrednictwem osoby upoważnionej (w biurze miejscowej komisji wyborczej). W podaniu konieczne jest zaznaczenie narodowości „polskiej”.
Rejestracja na listę wyborców narodowościowych może dotyczyć (w zależności od decyzji osoby składającej podanie, co zaznaczy):
· wyłącznie wyborów samorządowych lub
· wyborów samorządowych i parlamentarnych
Podanie wystarczy złożyć jednokrotnie.
· W przypadku, gdy komisja wyborcza NVI już zarejestrowała wyborcę na listę wyborców danej narodowości, wyborcy przysługuje prawo głosowania na kandydatów narodowościowych do momentu – w zależności od zakresu zarejestrowania na listę: w wyborach samorządowych lub w wyborach samorządowych i parlamentarnych – złożenia prośby o skreślenie z listy wyborczej danej narodowości, to znaczy rejestracja jest ważna do odwołania.
W  wyborach do samorządów narodowościowych 2024 roku może brać udział tylko osoba zapisana na listę wyborców narodowościowych do 31 maja 2024 roku do godziny 16.00. 
Niezależnie od wyborów wyborca może prosić o informacje od biura wyborczego Nemzeti Választási Iroda o danych zapisanych w systemie informatycznym (szczegóły pod linkem): https://www.valasztas.hu/nyilvantartott_adatok
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